

县区结对互游推动"濮阳人游濮阳"持续升温

本报讯 (记者 袁冰洁) 记者 4 月14日从市文化广电旅游体育局获 悉,根据"濮阳人游濮阳"活动方 案,我市各县区正积极开展结对互 游活动, 在互游中增进了解, 加深 友谊,推动"濮阳人游濮阳"活动 持续升温。

濮阳县和南乐县, 在此次活动 中结成了互游对子。为方便互游, 濮阳县认真制订结对互游工作方案, 细致梳理全县优质特色文旅资源, 串珠成链,连点成线,推出了古迹 遗址·沉浸游、治水安澜·风光游、 红色基因·传承游三条精品互游线 路, 力争让更多文旅文创融合发展 成果惠及人民群众。同时,濮阳县 还将相关景点负责人的联系方式, 全部列在一张表格上, 供南乐县群

众在互游中使用。"我们必须把全 县最好的一面展示出来, 让南乐县 群众在濮阳县得到好的旅游体验。" 濮阳县文化广电旅游体育局局长靳

作为濮阳县的结对互游县,南 乐县也对濮阳县群众推出了两条精 品旅游线路,并将线路中涉及的景 区负责人联系方式统计下来, 供濮 阳县群众使用。

4月1日,台前县迎来了清丰县 到台前县旅游的第一个代表团。在 清丰县一家旅行社的组织下,几十 名清丰人先后游览了将军渡、姜庄 民宿等景区。大美台前的人文风光, 给前来旅游的清丰人留下了很深的 印象。"虽然两个县离得不远,但 此前还从没到过台前,今天有机会



来台前,游览了这里的风景名胜, 感觉很好。"跟团来台前旅游的清丰 人赵宝刚说。记者了解到, 作为此 次结对互游的县区,清丰县和台前 县相关部门保持了较好的沟通和互 动,并相继梳理旅游资源,推出精

品旅游线路, 供对方县区游玩。

此外, 范县与华龙区、经开区, 市城乡一体化示范区和工业园区, 也都结合各自实际, 开展结对互游, 推动"濮阳人游濮阳"活动持续走 向深入。

4月15日上午,位于范县辛庄 镇的毛楼生态旅游区内游人如织。 正值周末,在"濮阳人游濮阳"活 动的带动下,众多市民涌入毛楼生 态旅游区——看大河奔涌,赏板桥

"到范县,肯定要到毛楼生态旅 游区啊,这里不仅风景好,还能看黄 河、吃黄河鲤鱼。"来自濮阳市区的 余女士说。当天,余女士所在单位组 织了"濮阳人游濮阳"活动,旅行社 安排的其中一个景点就是毛楼生态旅 游区。

遗风,吃黄河鲤鱼,听黄河涛声。

当天上午,记者在毛楼生态旅 游区看到,每个景点都是人流涌动。 郑板桥纪念馆内,不少人正认真了 解郑板桥的故事。2022"感动濮阳" 十大年度人物、讲解员刘训江,最 近忙得有些吃不消。他说,这段时 间,每天都有不少人来旅游,尤其 是周末,客人接待了一拨又一拨。

毛楼蝶变

除了郑板桥纪念馆外, 黄河边也有 不少人在眺望黄河。这里视野开阔, 河水流速较快,还有一个大转弯, 是赏黄河较好的去处。

如果用"火爆"来形容现在的 毛楼生态旅游区的话,那在十多 年前,只能用"冷清"来形容。 据了解,毛楼生态旅游区始建于 1992年, 1999年建成了生态旅游 景区,2000年被河南省旅游局批 准为正式旅游景区,2002年正式 对外营业,并被国家旅游局评为 AAA 级景区。景区北依黄河大堤, 黄河在这里形成90度大转弯,地 形自西南向东北倾斜, 黄河水面 广阔,视野极佳,观赏黄河的条 件得天独厚。此外, 此处还有人

文景观郑板桥纪念馆。但是,由 于在建成后缺乏打造和提升,毛楼 生态旅游区在短时间火爆了一阵 后,很长时间内陷入了冷清的尴 尬境地。在2012年的一次集中教 育活动查摆整改问题现场评议会 上,一名评议代表向范县县政府 主要领导人提问: "毛楼生态旅游 区是国家 AAA 级景区,可近几年 却成了不毛之地,难道县政府准备 抛弃毛楼?"范县县政府主要领导 现场作答:"的确这些年景区衰败 了,可我们县政府并没有忘记毛 楼,正准备进行改造提升。"

改造提升, 范县说到做到。 2013年以来,范县县委、县政府多 方筹资,对毛楼生态旅游区进行综

合改造提升,建设了省级美丽乡村 毛楼村。拓宽黄河大堤至景区道路, 拓展景区面积,提升了景区品位, 提升和新建了郑板桥纪念馆、黄河 休闲公园、荷塘栈道等10余处景 观。坚持建设、管理"两手抓",结 合景区改造提升, 硬起手腕抓管理, 健全完善景观管理、商业经营、卫 生保洁等长效机制,加强村民教育, 引导商户规范经营, 使毛楼村容村 貌和景区形象实现了有效提升,这 才有了毛楼生态旅游区现在这样的

"毛楼生态旅游区现在总占地 9000 余亩,核心区 2800 亩,大河观 澜、月下听涛、沙滩消夏、荷塘月 色等,都成为景区现在的特色。我 们的目标就是把景区打造成'中国 第一黄河生态旅游区'。" 范县辛庄 镇镇长陈险峰信心满满地说。

本报记者 袁冰洁

青

年

进

区长

河南

本报讯(记者 张迪)4 月 13 日,记者自河南省人民政府网站 获悉, 为加强黄河河道管理与保 护,保障黄河长治久安,促进黄 河流域生态保护和高质量发展, 《河南省黄河河道管理条例》(以 下简称《条例》) 将于 2023 年 7 月1日起施行。

《条例》提到,河南省境内的 黄河河道(包括黄河干流河道、 沁河干流河道、滩区、滞洪区)管 理范围包括黄河两岸堤防之间 的水域、沙洲、滩地、两岸堤防及 护堤地。无堤防的河道,其管理 范围应当根据历史最高洪水位 或者设计洪水位确定。黄河河道 保护治理费用按照政府投入和 受益者合理承担相结合的原则 筹集。鼓励和倡导社会组织、个 人等社会力量以慈善捐赠、志愿 服务等方式开展河道保护治理 公益活动。沿黄河县级以上人民 政府应当将黄河保护治理工作 纳入国民经济和社会发展规划, 组织编制本行政区域的国土空 间规划。

《条例》规定,禁止在黄河主 河槽内、控导、护滩工程护坝地 和堤防工程安全保护区内建设

开发项目。禁止在堤顶行驶非防汛抢险的履带机 动车、硬轮车辆及其他可能损害路面的机具。禁止 在黄河滩区建设光伏发电项目,如果违反条例建 设光伏发电项目,建设蹦极塔、滑索、玻璃栈道等 设施的,责令停止违法行为,限期恢复原状或者采 取其他补救措施,处一万元以上十万元以下罚款; 未经黄河河道主管机关同意,擅自架设浮桥,经黄 河河道主管机关责令停止违法行为, 采取补救措 施,处一万元以上十万元以下罚款。



为促进青少年健康成长,经开区团委将"青少年心理健康服务进村(社区)活动"作为共青团服务 青少年的重点工作,广泛整合资源,确保青少年心理健康服务工作高质量完成。图为4月9日,心理咨 询师在昆西社区活动室为辖区学生做心理健康辅导。 本报记者 高崟人 通讯员 王丁昊 摄

复排首演! 经典剧国 朝阳沟》精彩亮相

本报讯 (记者 陈增勋)"一道岭来翻过一架 山,山沟里空气好实在新鲜""祖国的大建设一 日千里,看不完说不尽胜利的消息"……4月14 日晚,伴随着一句句令人耳熟能详的唱腔响起, 由市青年豫剧院组织复排的豫剧经典剧目《朝 阳沟》在濮阳文化艺术中心广场精彩上演,赢得 现场观众连连点赞。

据悉, 为深入学习宣传贯彻党的二十大 精神,进一步激发文化创新创造活力,更好 满足人民群众精神文化需求, 市青年豫剧院 于 4 月 14 日晚、15 日晚在濮阳文化艺术中

心广场演出豫剧经典剧目《朝阳沟》,惠享 广大戏迷。

4月14日晚,还未到演出时间,舞台前的座 位很快便坐满了。演员精彩的表演不断赢得现 场观众的阵阵掌声。"很高兴看到观众喜欢我们 剧院的演出。"市青年豫剧院负责人杨庚杰告诉 记者,复排豫剧《朝阳沟》,不仅是为满足广大戏 迷观众的观演需求,同时也通过经典剧目培养锻 炼年轻演员,不断激发我市国有、民营豫剧院团 发展内生动力和发展活力,促进我市豫剧事业蓬 勃发展。

把慢性病防控融人群众日常生活

— 我市多措并举提高全民健康水平

"多亏学校组织视力筛查,我 才知道孩子左眼的视力只有 0.4, 现在正佩戴眼镜进行矫正……" 3月20日,华龙区戚城小学一名学 生家长提起最近我市开展的视力筛 查活动赞不绝口。近日,市儿童青少 年近视防控中心(市眼科医院)联合 市教育局共同开展的 2023 年春季学 期学生视力检测活动已经完成7所 学校 2.5 万余人的视力筛查,活动计 划为全市近19万名学生进行视力检

近年来,近视、高血压、糖尿病等 慢性病已经替代传染病成为危害居 民健康的第一杀手。据统计,2022年

我市约 25% 的居民患有不同程度的 慢性病,呈现出发病率高、致残率高、 死亡率高、卫生费用支出率高、控制 率低的"四高一低"现象。针对这一现 状,我市把慢性非传染性疾病(简称 "慢性病")防治作为一项重点工作来 抓,落实《健康濮阳行动(2020-2030 年)》要求,着力在提升慢性病综合防 治能力上使劲用力,推动综合防控体 系不断完善, 专病防治能力持续提

一是大力推进慢性病综合防控 示范区建设。华龙区被命名为"国家 级慢性病综合防控示范区",范县、南 乐县、清丰县、濮阳县、台前县先后成 功创建"省级慢性病综合防控示范 区",我市在全省率先实现了创建慢 性病综合防控示范区建制县区全覆 盖。通过创建工作,全市打造健康社 区 315 个、健康学校 48 个、健康餐厅 (食堂)307个、健康街道17个、健康 小屋 167 个、健康主题公园 23 个、健 康步道54条,慢性病防治工作深深 融入群众日常生活之中。

二是突出抓好学校慢性病防控 工作。创新学校卫生工作机制,建立 健全了"健康副校长"派驻制度,为全 市 2700 余所中小学校派驻了 2163 名健康副校长,成为师生健康"守门

三是强力推进慢性病专病防治 中心建设。建立健全有关慢性病专病 防治网络,促进我市慢性病专病防治 工作科学、规范开展,目前已建立市 脑卒中、慢阻肺、癌症、高血压、结核 病、精神卫生、青少年近视等慢性病 专病防治中心及部分基层防治网络。 通过防治中心开展居民专病筛查,并 有针对性地开展危险因素干预和规 范治疗,不断提高有关慢性病专病患 者检出率、控制率,提升公众防治知 识的知晓率,做到早防早治,减轻公 众慢性病专病负担,维护广大人民群 众身体健康,提高全民健康水平。

本报记者 张岚岚 通讯员 白琳琳

我市住房公积金新增两项 跨省通办"业务

本报讯(记者 吴丹)4月1日起. 我市新增两项"跨省通办"业务:"租 房提取住房公积金",申请人及配偶 在缴存地无自有住房且租赁住房的, 可异地向缴存地住房公积金管理中 心申请提取住房公积金,不受地域限 制;"提前退休提取住房公积金",申 请人未到法定退休年龄但已办理相 关退休手续的,可异地向缴存地住房 公积金管理中心申请提取住房公积 金,不受地域限制。

截至目前,我市住房公积金"跨 省通办"事项已开通个人住房公积金 缴存贷款等信息查询、出具贷款职工

住房公积金缴存使用证明、正常退休 提取住房公积金、住房公积金单位登 记开户、住房公积金单位及个人缴存 信息变更、开具住房公积金个人住房 贷款全部还清证明、提前还清住房公 积金贷款、购房提取住房公积金、住 房公积金汇缴、住房公积金补缴、提 前部分偿还贷款、租房提取住房公积 金、提前退休提取住房公积金等 13 项业务,通过"全程网办""两地联办" "代收代办"等途径促进高频服务事 项实现"跨省通办",节省了往来两地 的成本和精力,不断提升缴存职工的 获得感、幸福感。

我市开展重点领域消防安全专项检查

本报讯(记者 岳彩寒 通讯员 孔 畅)4月11日,记者自市消防救援支 队获悉,我市、各县区消防救援机构 以风险防控为目标,紧盯集贸市场、 居民小区及电动自行车违规停放充 电等区域、环节,集中开展为期1个 月的检查指导、宣传教育等工作,消 除火灾隐患,增强消防安全意识,严

防火灾事故发生。 我市各消防救援机构按照《全市 集贸市场消防安全专项治理工作方 案》,在督促社会单位自查自改的基 础上,组织力量对辖区集贸市场、居 民家庭开展拉网式排查。各派出2名 防火监督干部与公安、城管、商务、市 场发展等部门组成联合检查组,分别 走进集贸市场、居民小区等区域,对 "二合一""三合一"场所,违规设置广 告牌、防盗窗(网)及电动自行车违规 停放充电、占用安全通道等问题进行 排查除患。20余名宣传业务骨干随同 检查组走进各类场所,组织市场管理 单位、商户开展"面对面宣传""一岗三 员"业务培训活动。同时,发动指导乡 镇(街道)消防安全服务中心、公安派 出所、村(社区)等500余名基层人员 采取分块划片、联合排查等方式"进楼 人户",清除风险隐患,签订安全承 诺,播发警示提醒,播放警示视频,增 强群众消防安全意识。

■ 文明交通 安全出行

小举措解决大问题

4月13日,记者在濮阳东站高 铁片区看到, 出租车和社会车辆整 齐停放在道路两侧,公交港湾进出 站两侧整齐摆放着一排排锥筒,曾 经车辆乱停乱放的现象已消失。据 了解,为解决濮阳东站高铁片区交 通乱象, 市高铁管理中心通过施划 地面指示标识、禁止停车线,设置隔 离锥筒等方式,有效缓解了濮阳东 站高铁片区交通乱象。

濮阳东站高铁片区作为我市创 建全国文明城市的窗口,其形象关乎 着全市创建工作大局。

针对社会车辆违停乱象, 市高 铁管理中心多次召开由高铁交警、 交通执法、派出所警务室等执法部 门参加的协调会,解决崇礼路等道

路车辆乱停等交通乱象。虽然各部 门加大了执法力度,但效果并不理 想。为彻底解决交通秩序混乱问题, 市高铁管理中心在濮阳东站出站口 施划地面指示标识, 引导旅客到指 定区域乘车。在崇礼路等主要道路 施划禁止停车线,并在公交港湾等 位置设置隔离锥筒。

小举措解决大问题。市高铁管理 中心经过多次调查研究商议,采取因 地制宜、疏堵结合的方式,从而达到 标本兼治的目的。目前,濮阳东站整 体交通秩序大为改观, 车辆通行顺 畅,交通秩序明显好转,也减轻了执 法部门的工作强度,公交车司机和乘 客也纷纷点赞这一做法。

本报记者 张迪

■ 倡导文明健康绿色环保生活方式

我市开展周末城市清洁日活动

本报讯 (记者 岳彩寒)4 月 14 日,我市在全城开展以"宜居靓家园, 健康新生活"为主题的周末城市清洁 日活动,发动广大机关事业单位齐参 与,让城市环境更洁净有序,市民生 活更宜居舒心,更好地满足市民对美 好生活的向往。

市直单位组织开展了机关办公环 境大整治行动,清理卫生死角,整理 办公内务, 开展消杀消毒, 提升单位 形象。同时组织志愿者到分包社区开 展志愿服务,有的负责清洁擦拭社区 宣传栏,有的则将乱停放的非机动车 摆放整齐,还有的重点清理小区环境 卫生、铲除楼道内的小广告。

各街道办事处组织发动城中村、

居民区、集贸市场居民和商户,开展 重点场所环境卫生整治行动。重点清 理乱倒乱堆垃圾,整治房前屋后乱堆 乱放现象,改善居住环境卫生面貌, 提升居住环境卫生质量。

城市环卫部门出动机械化车辆, 采取"多机排扫"模式,对辖区主次干 道进行精细化洗扫,使路面达到湿润

据介绍,此次周末城市清洁日活 动, 共4800余人次参加, 出动洗扫 车、清运车等机械车辆253台次,清 理卫生死角 430 余处,清理堆积杂物 垃圾 110 余处,清除小广告 550 余 处,辖区环境得到改善,街巷面貌焕 然一新。

人大书屋"引领履职新风尚

"这样方便快捷的'听书'方式真 不错,一定很受群众欢迎。"近日,河北 省张家口市赤城县人大考察团来濮阳 县考察学习,在清河头乡"人大书屋", 考察团成员随手拿起一本书, 用手机 扫一扫二维码, 书里的内容就像广播 一样传出来,大家边听边交流,纷纷为 "人大书屋"的创新做法点赞。

清河头乡"人大书屋"藏书量 5000 余册,并配备电子书 kindle 和濮 阳日报、濮阳图书馆等多个二维码。 海通乡"人大书屋"利用喜马拉雅二 维码系统,通过"听读"功能,定期组 织人大代表进站开展"代表必读"活 动。如今,"人大书屋"已成为濮阳县 20个乡镇人大代表联络站的又一亮

去年以来,濮阳县人大常委会利 用"数字+互联网"形式,在全县20 个乡镇建设了各具特色的"有声书 屋",内容涵盖政治、经济、文化、历

史、教育、科技等多个领域,打破以往 的阅读方式,让代表利用碎片化时间 在线收听有声书籍,随时随地"涨知

履职在路上,学习不停步。为做 好新形势下人大工作,濮阳县人大常 委会将"人大书屋"作为全过程人民 民主基层示范点建设的一项重要内 容,培养和激发人大代表读书热情, 引导代表在学习中履职、在履职中学 习,坚持学有所获、学以致用、学用相 长,把读书收获转化为履职尽责的过 硬本领。"代表进站开展活动、群众到 代表联络站办事,只需拿出手机扫一 扫二维码,就能获取自己想要了解的 内容,随时随地享受听书乐趣,'人大 书屋'真是基层人大代表的精神家 园。"市九届人大代表、濮阳县徐镇镇 昆吾社区小学教师杨承深有体会地 说。 本报记者 王庆红 全媒体记者

谷爱素 通讯员 吕利平